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Lezione 3

1) Grafico a dispersione

2) La correlazione lineare
-la covarianza
funzione di excel: ‘covarianza()”
strumento di analisi: covarianza

-il coefficiente di correlazione lineare
funzione di excel “correlazione()”
strumento di analisi: correlazione

3) Il modello di regressione lineare
funzione di excel: “intercetta”, “pendenza”
strumento di analisi: regressione
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Grafico a dispersione

Funzione:
Scheda «inserisci»> grafici> grafico a dispersione

Costituisce un primo passo per valutare la relazione fra variabili quantitative
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Esempio: Grafico a dispersione

v.s. Eta e v.s. Ore dedicate ai telegiornali
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Customizzazione del grafico
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Correlazione lineare fra XeY

> (x, - %), -7)

= Covarianza  Cov (X ,Y) = =

n

Tendenza alla linearita

« Cov(X,Y)> 0 i
positiva

Tendenza alla linearita
negativa

« Cov(X,Y)< 0

Incorrelazione

- Cov(X,Y)=0

Funzione di excel: “Covarianza()”
Strumento: Covarianza
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Esempio: Covarianza positiva
v.s. Eta e v.s. Ore dedicate ai telegiornali

» Calcolo covarianza = COVARIANZA(A2:A31;B2:B31)
= 34,37 >0

Tendenza alla linearita positiva: retta interpolante crescente
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® Scheda «datin>Analisi dati> Covarianza

Eta Ore settimanali dedicate al telegiornale
Eta 1 67
Ore settimanali dedicate al telegiornale 34,3733333 10,7288888
Covarianza Var.pop

-
Covarianza

-

Input =
Intervallo di input: SAS1:8B531

) ) B Annulla
Dati raggruppati per: @ Colonne

i

() Righe
Etichette nella prima riga
Opzioni di output
@) Intervallo di output: &M§23

) Muovo foglio di lavoro:

i () Muova cartella di lavoro
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Esempio Covarianza negativa
v.S. Eta e Ore dedicate a News in internet

= Calcolo covarianza = COVARIANZA(A2:A31;B2:B31)
=-1,81<0
Tendenza alla linearita negativa: retta interpolante decrescente, ma
probabilmente bassissima correlazione (o incorrelazione)
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® Strumenti>Analisi dati> Covarianza

Eta Ore settimanali dedicate a News in Internet
Eta 150
Ore settimanali dedicate a News in Internet -1,81 4,245555556
S J
Covarianza Var.pop
L Y
Covarianza a &‘ﬂ
Input
Intervallo di input: SA51:8B831 e
Dati raggruppati per: @ Colonne
Etichette nella prima riga
Opzioni di output
@) Intervallo di output: SNS23 5
() Muovo foglio di lavoro:
! ) Muova cartella di lavoro
.i —
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‘ Coefficiente di correlazione lineare

. . . . Cov (X.,Y
= Coefficiente di correlazione lineare p = %
X Y
/ —-1l<p4gl
Perfetta correlazione lineare Perfetta correlazione lineare
negativa positiva
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Funzioni di excel: “Correlazione()”
Strumento: Correlazione




Esempio Correlazione positiva

v.s. Eta e v.s. Ore dedicate ai telegiornali
= Calcolo correlazione = CORRELAZIONE(A2:A31;B2:B31)

= 0,86 >0
Tendenza alla linearita positiva: retta interpolante crescente
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Scheda «dati»>Analisi dati> Correlazione

Eta Ore settimanali dedicate al telegiornale
Eta
Ore settimanali dedicate al telegiornale 0,856391 1

<

Coefficiente di correlazione lineare

E =
Correlazicne l uw‘

Input

= oK
Intervallo di input: SAS1$B531 s |
Dati raggruppati per: @ Colonne

Etichette nella prima riga

Opzioni di output
@ Intervallo di output: sng23|

) Muove foglio di lavoro:

(71 Muova cartella di lavoro
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Esempio Correlazione negativa
v.s. Eta e Ore dedicate a News in internet

= Calcolo correlazione = CORRELAZIONE(A2:A31;B2:B31)
=-0,071 <0

Tendenza alla linearita negativa: retta interpolante decrescente

ma bassissima correlazione!!
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Scheda «dati»>Analisi dati> Correlazione

Eta Ore settimanali dedicate a News in Interne
Eta 1
Ore settimanali dedicate a News in Interne (-0,0716867 1
Coefficiente di correlazione lineare
= )
Correlazicne - ' - M
Input
Intervallo di input: EAE118B531
§ Annulla

Dati raggruppati per: @) Colonne

Etichette nella prima riga

Opzioni di output

@ Intervallo di output: $ns23| 5.5

) Muovo foglio di lavoro:

() Muova cartella di lavaoro
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\ Il modello di regressione lineare

_(VrastiKie

Variabile dipendente Variabile indipendente
a= costante
b= pendenza Criterio dei minimi quadrati ordinari

Stima dei parametri:

i=5-bx = Covey)
SX

'La regressione lineare in excel

= |l comando: aggiungi linea di tendenza

Nel grafico selezionare la serie dei dati, premere il tasto destro del
mouse e selezionare il comando “Aggiungi linea di tendenza “
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Esempio “"Aggiungi linea di tendenza”

Eta e Ore dedicate al telegiornale
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La regressione lineare in excel

mLe funzioni di excel:
a="intercetta(y_nota;x_nota)”
b=“pendenza(y_nota;x_nota)”
R2="RQ(y_nota;x_nota)”
per stimare i parametri della retta e calcolare l'indice di
adattamento del modello ai dati.
Esempio: Eta e Ore dedicate al telegiornale

a=INTERCETTA(B2:B31;A2:A31)=-0,0173
b=PENDENZA(B2:B31;A2:A31)=0,2289
R?=RQ(B2:B31;A2:A31)=0,7334

20

21/12/2015

10



La regressione lineare in excel

m Lo strumento di analisi: Regressione

Strumenti>Analisi dati Regressione -1 T [EER)
> regressione Tnput
Intervallo di input Y: @
Annull
Var. dipendent&/ Intervallo di input X:
|| Passa per l'origine
Var. indipendente / ("] Livello di confidenza 95 kLl
/ Opzioni di output
Se sono selezionati i @ Intervallo di output: e 3
nomi delle variabili 1 Ntova fogho gHlavar:
() Nuova cartella di lavoro
. . Residui
Per calcolare gli errori «——— @ oq
[[] residui standardizzati |
|| Traciati dei residui
Per disegnare il grafico — racciati delle approssimazioni
Probabilita normale
[ Tracdati delle probabilits normali
2
‘ Output
OUTPUT RIEPILOGO
Statistica della regressione
R multiplo 0,856391
/| R al quadrato 0,/33405]
Indice di adattamento R al quadrato corre 0,723884
Errore standard 1,750592
Osservazioni 30
Coefficienti
Intercetta -0,017300449
Eta | 0,228916465
Stima dei coefficienti
Modello stimato: y= - 0,0173+0,2289x
22
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Esercizi di riepilogo

1)  Commentare l'output della regressione per valutare la relazione
lineare esistente fra la variabile dipendente Ore dedicate ai news
in internet e la variabile indipendente Eta

OUTPUT RIEPILOGO Eta Tracciato delle approssimazioni
= g 1

Statistica della regressione g 23 0 . . o
R multiplo 0,071687 E o 8 51 LR .,
R al quadrato 0,005139 3% f : ‘"w :-;;
R al quadrato corretto  -0,030392 g = 0 1 : :
Errore standard 2,127307 © 0 20 40 60 80
Osservazioni 30 Eta

Coefficienti
Intercetta 4,237981072
Eta -0,012054077
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